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УВОДЗІНЫ  

 

Найбольшай бядой для ўсіх цывілізацый і народаў заўсёды былі войны. 

На жаль, яны з’яўляліся і зараз застаюцца непазбежнымі спадарожнікамі 

гістарычнага працэсу. Аднак іх разбуральнае ўздзеянне неаднолькавае на 

розныя тэрыторыі. Больш церпяць тыя мясціны, што знаходзяцца на 

скрыжаванні ваенна–палітычных шляхоў. 

Наша родная Астравеччына   шматразова  станавілася арэнай крывавых 

канфліктаў. І Першая сусветная вайна, і Польска - савецкая вайна у ХХ 

стагоддзі пакінулі свой след на Астравеччыне. Аднак асаблівае месца  

належыць Вялікай Айчыннай вайне савецкага народа супраць нямецка-

фашысцкіх захопнікаў.  

Актуальнасць даследавання вызначаецца тым, што   трагедыя вайны, 

асабліва генацыд  яўрэйскага насельніцтва, не поўнасцю асэнсаваны ў межах 

дробных дзяржаўна-адміністрацыйных адзінак. Гэта зроблена па больш буйных 

тэрыторыях  і ў першую чаргу на агульнабеларускім узроўні.  

Мэта:  даследаванне лёсу яўрэйскага насельніцтва Астравеччыны у 1941-

1943 гг.  

 Для вырашэння  мэты былі пастаўлены наступныя задачы:   

- сабраць інфармацыю аб пражыванні яўрэяў на Астравеччыне 

напярэдадні Вялікай Айчыннай вайны; 

- зрабіць аналіз звестак атрыманых з Цэнтральнай базы данных 

імёнаў ахвяр  Шоа (халакоста), Нацыянальнага архіва Рэспулікі Беларусь, 

матэрыялаў Генеральнай пракуратуры Рэспублікі Беларусь;     

-  наведаць месца знаходжання яўрэйскага гета ў Кемелішках і 

Міхалішках, Варнянах, Астраўцы, Быстрыцы і Гервятах, сабраць і 

прааналізаваць этнаграфічны матэрыял;   

-  абапіраючыся на  архіўны, картаграфічны, этнаграфічны, 

дакументальны і статыстычны матэрыял абагульніць і зрабіць здабыткам 

грамадскасці інфармацыю аб трагедыі вязняў мясцовых гета. 

Аб’ектам даследвання з’яўляецца палітыка генацыду ў адносінах да 

яўрэйскага насельніцтва ў час Вялікай Айчыннай вайны.  

Прадмет даследвання: лёс яўрэйскага насельніцтва Астравеччыны ў 1941- 

1943 гадах. 

У час даследавання аўтар выкарыстоўваў сабраны ім этнаграфічны 

матэрыял (успаміны Эстэр Кац Лівінгстон, 1931 года нараджэння,былога вязня 

Міхалішскага гета, Ядзінскай Леакадзія Баляславаўна, 1928 года нараджэння, 

жыхаркі вёскі Кемелішкі), наведваў Нацыянальны архіў Рэспулікі Беларусь,  

знаёміўся з перапіскай мясцовага краяведа з  супрацоўнікамі Літоўскага 

дзяржаўнага яўрэйскага музея імя Віленскага Гаона,  наведваў  месца трагедыі, 

выкарыстовываў матэрыялы Генеральнай пракуратуры Рэспублікі Беларусь.     

 У рабоце выкарыстана і манаграфічная літаратура, якая была напісана ў 

розныя перыяды. Звесткі па вывучаемым пытанні прадстаўлены ў 

энцыклапедычным даследаванні “Памяць. Беларусь. Рэспубліканская кніга”[ 3],  
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“Гісторыка – дакументальнай хроніцы Астравецкага раёна Памяць” [4], 

“Судьба еврев Швянчёнского, Ошмянского и Свирского уездов (1941 – 1943)”  

[3]. Жыццё вязняў Міхалішскага гета асвячаецца ў аўтабіяграфічным артыкуле 

“Время стирает всё” [8]. Жыццё вязняў Кемелішскага гета -  аўтабіяграфічнай 

аповесці “Мулік – Жулік [6]”. Шмат  звестак атрымана з Цэнтральнай базы 

данных імёнаў ахвяр  Шоа (халакоста) [9]. 
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АХВЯРЫ ГЕНАЦЫДУ Ў ВЁСЦЫ МІХАЛІШКІ Ў ГАДЫ ВЯЛІКАЙ 

АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ 

  

Вёска Міхалішкі, вядомая з 16 стагоддзя (1518), перажыла ўсе асноўныя 

этапы з  гісторыі беларускага народа.  На жаль, не мінула Міхалішкі і Вялікая 

Айчынная вайна 1941-1945 гг.   

 У Міхалішках да вайны было 17 магазінаў: крама гаспадарчых тавараў, 

булачная, мясная лаўка, магазін біжутэрыі, некалькі дробных крам, карчма і 

рэстаран, півярня, млячарня, аптэка, смалярня, працаваў млын. Працаваў 

фатограф. Былі свае шаўцы і краўцы. Іх гаспадарамі былі мясцовыя яўрэі.    

Праз мястэчка праходзілі два аўтобусныя маршруты на Вільню.  

Невялікая частка яўрэйскага насельніцтва займалася сельскай 

гаспадаркай, сплавам лесу.  

На месцы сучаснага рынку знаходзілася сінагога. 

Кацы, Шмідты, Бранштэйны, Голдманы, Вайсбергі, Нахімсоны 

прозвішчы якія успамінаюць мясцовыя жыхары. Многія, у асноўным моладзь, 

пакідалі мясціны дзе нарадзіліся ў пошуках лепшага жыцця. Наглядным 

прыкладам тут можа  быць ураджэнец Міхалішак, будучы вядомы яўрэйскі паэт 

Менке Кац. 

Паводле ўспамінаў мясцовага краязнаўцы, “… да 1939 года ў Міхалішках 

жыло каля 100 сем'яў яўрэяў”. Згодна даденых перапісу 1897 насельніцтва 

Міхалішак складала 1224 чалавекі, у тым ліку 951 яўрэй [2, 79].    

 Дзякуючы звесткам атрыманым з Цэнтральнай базы данных імёнаў ахвяр  

Шоа на пачатку вайны у Міхалішках пражывала 948 яўрэяў  [9]. 

     Нямецкім войскам удалося  ўварвацца на тэрыторыю Астравецкага 

раёна 24 чэрвеня 1941г., вораг захапіў Міхалішкі, Варняны, Кемелішкі, Гудагай 

і іншыя населеныя пункты раёна. Пачалася акупацыя.  

Асноўныя палажэнні  нямецкага акупацыйнага рэжыму былі выкладзены 

ў плане “Барбароса”, генеральным плане  “Ост” - праграме каланізацыі 

тэрыторыі, германізацыі, высялення і знішчэння народаў Усходняй Еўропы. 

Фашысты фактычна ліквідавалі дзяржаўнасць Беларусі і расчлянілі яе 

тэрыторыю.  Паўночна-заходнія раёны  Вілейскай вобласці ўключылі ў 

генеральную акругу “Літва” [1, 88]. Туды ўвайшлі былыя Ашмянскі, Свірскі, 

Браслаўскі і Астравецкі раёны. Там апынуліся і Міхалішкі ў складзе Віленскай 

сельскай акругі (Kreisgebiet Wilna-Land)  [4, 212]. (Дадатак 1) 

       У верасні 1941 г. у Міхалішках нямецка-фашысцкімі захопнікамі і іх 

пасобнікамі было створана гета, у якім утрымліваліся грамадзяне яўрэйскай 

нацыянальнасці – жыхары Міхалішак і навакольных вёсак.  

Акупанты апіраліся на мясцовых жыхароў, якія згадзіліся з імі 

супрацоўнічаць. Яшчэ  да прыхода немцаў сталі праяўляцца антысеміцкія 

настроі. Палякі падпалілі сінагогу, пачаліся пагромы яўрэйскіх гаспадарак. 

Пасля германскага захопу многія мясцовыя жыхары прапанавалі сваюдапамогу  

ў вызначэнні, хто з’яўляецца яўрэем , а хто не.  
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Для  аховы гета  быў створаны паліцэйскі гарнізон, які налічваў да 100 

чалавек.  Паліцаі ў Міхалішках былі набраны з ліку літоўскіх добраахвотнікаў і 

ўваходілі ў скад 257-га паліцэйскага батальёна. Паліцэйскія былі ўзброены 

вінтоўкамі і кулямётамі. Служачыя дапаможнай паліцыі павінны працаваць ў 

цесным кантакце з мясцовымі айнзатцкамандамі і СД.  Кіраўніком нямецкага 

гарнізона быў Аўгуст Гізі  [4, 227].  

Міхалішскае гета з’яўлялася філіялам гета ў Вільнюсе.  (Дадатак 2) 

 Гета размяшчалася ў цэнтры мястэчка.   Будынкі былі агароджаны 

агароджай з дошак і калючай провалакі. (Дадатак 3) 

Першапачаткова  яўрэям забаранялася пакідаць сцены гета. Але ў 

дальнейшым многім дазвалялася, пакінуўшы ў заложніках сем’і, здабываць 

ежу, працуючы ў наваколлі. Наборам людей на прымусовыя работы займаўся 

юденрат які складаўся з 4 – 6 чалавек.  

 

 

 
Месца размяшчэння Міхалішскага гета  

(паводле даследаванняў Усціменка І.Р.) 

 

   Першапачаткова ў гета размяшчалася больш 1000  яўрэяў. Колькасць 

жыхароў гета змяншалася у выніку “чыстак”, калі хворых і фізічна слабых 

вывозілі за межы гета і растрэлівалі [8].  

Па дадзеных перапісу  насельніцтва Літоўскай генеральнай акругі 2 

чэрвеня 1942 г.  у гета пражывалі 233 яўрэйскія сям’і – 363 мужчыны і 424 

жанчыны, усяго 787 чалавек [2, 79]. (Дадатак 4) 
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Усе яўрэі і яўрэйкі, якім споўнілася 10 гадоў, у абавязковым парадку 

павінны былі насіць на правым рукаве верхняга адзення белую паласу 

шырынёй 10 см з намаляванай на ёй шасціканцовай зоркай, пазней жоўтую 

шасціканцовую зорку на грудзях. Яўрэям забаранялася пакідаць дамы  ў перыяд  

з 19.00  да 7.00. Забаранялася падтрымліваць любыя сувязі з неяўрэйскім 

насельніцтвам. За межамі гета рухацца можна было толькі групамі, па правай 

старане вуліцы.  Забаранялася карыстацца тратуарамі. (Дадатак 5) 

З успамінаў 11-гадовай Эстэр Кац Лівінгстон - вязня Міхалішскага гета: 

“Гетто в нашем местечке было основано в конце сентября – начале октября 

1941 года. Условия там были ужасными. Здесь были люди и из других 

местечек. В бараках размещалось по пять человек в каждой комнате. 

Днем мы все должны были идти на рыночную площадь и ждать там в течение 

нескольких часов. Немцы били нас каждый день. Ближе к вечеру они выбирали 

некоторое количество мужчин – примерно человек 40-60 – и оставляли их. 

Остальные отправлялись назад в гетто…  

 Любимое своё развлечение полицаи называли «рыбалкой» — еврея 

связывали и на длинной веревке сбрасывали с моста в реку Вилию. Почти 

захлебнувшегося человека вытаскивали из воды, давали отдышаться, а затем 

снова, десятки раз, сбрасывали вниз, чего многие не выдерживали и умирали” 

[8].  

Многія вязні былі забіты, таму, што з-за узросту або хваробы не маглі 

працаваць. Іх растрэлівалі пад час «акцый» і закапывалі каля ручая, упадаўшага 

ў раку  Вілія. (Дадатак 6) 

 Месца пахавання пасыпалі хлорнай вапнай і новай зямлёй. (Дадатак 7) 

Гета дзейнічала да канца сакавіка 1943 г. – да ліквідацыі малых гета і 

яўрэйскіх рабочых лагераў на літоўска-беларускім паграніччы. Першапачаткова 

міхалішскіх яўрэяў перавялі у Сольскае гета, адтуль  у Віленскае гета яны 

прыбылі на 400 падводах з пажыткамі. Там іх часова пасялілі  у доме №12 па 

вул. Страшуно і ў будынку прафесійных курсаў па вул. Ашмянас. 5 красавіка 

1943 г. вывезлі  ў Панары (Панярай) і растралялі [2,79].  

        У красавіку 1945 г.надзвычайная дзяржаўная камісія назвала імёны 

158 забітых мясцовых яўрэяў і   склала «Поименный список повешенных, 

замученных граждан СССР местечка Михалишки» [7]. (Дадатак 8) 

У Міхалішках  22 чэрвеня 2009 г. на старым яўрэйскім могільніку 

ўстаноўлены помнік вязням Міхалішскага гета на якім напісана: “Тут  у 1944 

годзе  былі зверскі закатаваны 158 яўрэяў Астравецкага раёна”. (Дадатак 10)  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%8F
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ЛЁС ВЯЗНЯЎ КЕМЕЛІШСКАГА ГЕТА 

 

Вёска Кемелішкі, вядомая з 17 стагоддзя, перажыла ўсе асноўныя этапы з  

гісторыі беларускага народа.  На жаль, не мінула Кемелішкі і Вялікая 

Айчынная вайна 1941-1945 гг.  24 чэрвеня 1941г.  нямецкім войскам удалося  

ўварвацца на тэрыторыю Астравецкага раёна, вораг захапіў Міхалішкі, 

Варняны, Кемелішкі, Гудагай і іншыя населеныя пункты раёна. Пачалася 

акупацыя. 

 У Кемелішках да вайны было 14 магазінаў: крама гаспадарчых тавараў, 

булачная, мясная лаўка, магазін біжутэрыі, некалькі дробных крам, карчма і 

рэстаран, півярня, млячарня, аптэка. Працаваў фатограф. Былі свае шаўцы і 

краўцы. Выраблялі розны інструмент. Іх гаспадарамі былі мясцовыя яўрэі. На 

месцы сучаснага рынку знаходзілася сінагога. Яўрэйскія дамы захаваліся і 

зараз, а вось ні адной яўрэйскай сям'і ў вёсцы няма. З дапамогай мясцовых 

жахароў удалося ўстанавіць некаторыя прозвішчы. Каля гміны жыў фатограф 

Юдаль. Аптэкара звалі Руднік. Далей жылі Бляхарскія (прадаваў фарбу), 

Мойшка, Крыцкія. Браты Дэвіды былі ўладальнікамі мясной лаўкі. За імі жыў 

Ошаранька, далей -  Раптштэйны.   

У 1992 годзе літоўскі часопіс "Magazyn Wilenski" надрукаваў артыкул 

Антона Ракоўскага, прысвечаны Кемелішкам. Паводле ўспамінаў мясцовага 

краязнаўцы, “… да 1939 года ў Кемелішках жыло 27 сем'яў яўрэяў” [6, с.25]. 

Дзякуючы звесткам атрыманым з Цэнтральнай базы данных імёнаў ахвяр  

Шоа на пачатку вайны у Кемелішках пражывала 246 яўрэяў [9].    

 Асноўныя палажэнні  нямецкага акупацыйнага рэжыму былі выкладзены 

ў плане “Барбароса”, генеральным плане  “Ост” - праграме каланізацыі 

тэрыторыі, германізацыі, высялення і знішчэння народаў Усходняй Еўропы.     

Фашысты фактычна ліквідавалі дзяржаўнасць Беларусі і расчлянілі яе 

тэрыторыю.  Паўночна-заходнія раёны  Вілейскай вобласці ўключылі ў 

генеральную акругу “Літва” [1, c.88] (Дадатак 1).  Туды ўвайшлі былыя 

Ашмянскі, Свірскі, Браслаўскі і Астравецкі раёны. Там апынуліся і Кемелішкі ў 

складзе Віленскай сельскай акругі (Kreisgebiet Wilna-Land) [2, c.79].  

У кастрычніку 1941 г. у Кемелішках нямецка-фашысцкімі захопнікамі і іх 

пасобнікамі было створана гета, у якім утрымліваліся грамадзяне яўрэйскай 

нацыянальнасці – жыхары Кемелішак, Пабрадзя, навакольных вёсак. 

Кемелішскае гета з’яўлялася філіялам гета ў Вільнюсе. . (Дадатак 2)  Гета 

размяшчалася ў цэнтры мястэчка насупраць касцёла [3, c.328] (Дадатак 6).  

Некалькі будынкаў былі агароджаны агароджай з дошак і калючай провалакі. У 

гета размяшчалася 326  яўрэяў [9]. У арганізацыі гета прымалі актыўны ўдзел  і 

нямецкія пасобнікі: камендант  паліцыі Лазуга, войт Кемелішскай воласці 

Легавец, сакратар воласці Пузырэўскі. 
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Месца размяшчэння Кемелішскага гета (паводле ўспамінаў Ядзінскай 

Л.Б.) 

 Акупанты апіраліся на мясцовых жыхароў, якія згадзіліся з імі 

супрацоўнічаць. Доўгі час кіраўніком Кемелішскай воласці з’яўляўся Легавец 

Баляслаў Вікеньцьевіч [4, c.223].     Для правядзення мер бяспекі, бургамістрам 

даручана прыцягнуць у дапаможную паліцыю надзейных фашысцкаму рэжыму 

людзей.  Для  аховы гета тут быў створаны паліцэйскі гарнізон, які налічваў 30-

40 чалавек. Паліцэйскія былі ўзброены вінтоўкамі і кулямётамі.  Служачыя 

дапаможнай паліцыі павінны працаваць ў цесным кантакце з мясцовымі 

айнзатцкамандамі і СД.   Кіравалі  паліцыяй ў Кемелішках Міхаіл Ракоўскі і 

Лазуга Іван [4, c.222].  

Усе яўрэі і яўрэйкі, якім споўнілася 10 гадоў, у абавязковым парадку 

павінны былі насіць на правым рукаве верхняга адзення белую паласу 

шырынёй 10 см з намаляванай на ёй шасціканцовай зоркай, пазней жоўтую 

шасціканцовую зорку на грудзях. Першапачаткова  яўрэям забаранялася 

пакідаць сцены гета. Але ў дальнейшым многім дазвалялася, пакінуўшы ў 

заложніках сем’і, здабываць ежу, працуючы ў наваколлі.  

З успамінаў 10-гадовага вязня Кемелішскага гета Шмуэля Керэна-Кроля:     

“Тата знайшоў для нас дом у гета, якое знаходзілася на адной з вуліц 

Кемелішак – паміж рынкам і могілкамі. Зрэшта, дом – моцна сказана. Гэта была 

звычайная халупа з дзіравымі драўлянымі сценамі, праз якія дзьмуў вецер і лез 

мароз. Тэмпература звонку і ўнутры нашага жытла не асабліва адрознівалася. 

Тата збіў з дошак вялікі ложак, і мы спалі на ім усе разам.    Умовы жыцця былі 

ніякія. Суцэльная антысанітарыя. Галоўным клопатам маіх сясцёр было 

змагацца з вошамі і блохамі на нашай вопратцы і галовах… 

Сярод маіх новых прыяцеляў я заўважыў малых з раздутымі ад 

недаядання жыватамі. Яны жылі ў бедных сем’ях, у якіх скончыўся і хлеб, і 

бульба. Нічога ядомага ў іх не было наогул – яны галадалі…” 

У 1942 годзе тут знайшлі прытулак сем’і многіх яўрэяў з Пабрадзе і 

іншых літоўскіх гарадоў. Яны не мелі права выходзіць за межы гета. 

“У Кямелішках усім запраўлялі паліцэйскія – у паліцыі служылі літоўцы і 

мясцовыя калабарацыяністы, часам яны пасылалі габрэйскіх юнакоў у дапамогу 

мясцовым багацейшым сялянам…” – успамінае Керэн-Кроль [ 6. 101]. 
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24 кастрычніка 1942 г. у Кемелішкі з Вільні прыехала брыгада карнікаў, у 

склад якой уваходзілі салдаты СС і літоўскія паліцэйскія пад кіраўніцтвам 

гебіткамісара горада Вільня Вульфа. На адлегласці аднаго кіламетра, на 

паўднёвы захад ад вёскі карнікі выкапалі магілу даўжынёй 20 метраў, шырынёй 

4 метры. Жыхары гета былі арыштаваны, затым былі праведзены арышты 

яўрэяў, якія знаходзіліся на работах па-за межамі гета. Арышты праводзіў 

камендант мясцовай паліцыі Ракоўскі. Перад арыштаванымі выступіў нямецкі 

афіцэр, які  заявіў, што ўсе яўрэі, як непаўнацэнная і шкодная нацыя павінны 

быць знішчаны. Людзей пастроілі ў калонну колькасцю ад 350 да 400 чалавек – 

мужчын і жанчын, старых і малых. Каля магілы людзей партыямі раздзявалі да 

бялізны, загадвалі спускацца ў магілу і класціся тварамі ўніз. Ляжачых 

расстрэльвалі з аўтамата, на забітых клалі чарговыя партыі і забівалі. Бойня 

працягвалася на працягу дзвух гадзін. Выратавацца нікому не ўдалося [4, c.222] 

( Дадатак 6).  

Мясцовым жыхарам у час расстрэлу забаранялі пакідаць хаты. 

Парушальнікаў абстрэльвалі. Ракоўскаму на той час было 6 гадоў. Праз акенца 

на гарышчы ён назіраў за растрэлам. Было добра бачна поле, па якому беглі 

людзі, пасля чуліся адзіночныя выстралы. Па дарозе рухалася калона машын. 

На іх везлі маладых дзяўчат з Палян. Салдаты стаялі з таго боку, дзе 

расстрэльвалі. Яны нешта расказвалі дзяўчатам. Тыя моцна смяяліся. Ім і ў 

галаву не прыходзіла, што іх вязуць на смерць. Гэтыя дзяўчаты былі 

расстраляны апошнімі, а да гэтага ім загадалі збіраць адзенне і складваць у кучу 

[6, с.36]. 

Шмуэль Керэн-Кроль пазбег расправы, так як напярэдадні пакінуў гета 

разам з маці у пошуках ежы. Маці ў далейшым загінула ад рук “польскіх 

бандытаў” Арміі Краёвай [6, с.136]. 

У 1945 годзе савецкімі ўладамі было праведзена ўскрыццё магілы. Вось 

вытрымкі з акта надзвычайнай камісіі па расследаванню злачынстваў, 

здзейсненых нямецка-фашысцкімі захопнікамі: “ 28 сакавіка 1945 года 

праведзена ўскрыццё магілы растраляных мірных грамадзян яўрэйскай 

нацыянальнасці, якія ўтрымліваліся ў гета ў в.Кемелішкі. 

Даўжыня магілы 20 метраў, вышыня - 4 метры, глыбіня - каля 3 метраў. 

Пры раскопцы на глыбіні 1 метра выяўлены трупы людзей, якія ляжаць 

ушчыльную адзін да аднаго па ўсёй даўжыні магілы. Усяго ў верхнім радзе 

знаходзяцца каля 50 трупаў мужчын, жанчын і дзяцей рознага ўзросту. Усе 

трупы верхняга рада ў большасці сваёй раздзеты да ніжняй бялізны. 

Забойства людзей адбывалася выстраламі ў галаву разрыўнымі кулямі, аб 

гэтым сведчыць раздрабленне чэрапаў”  [4, c.222] (Дадатак 9). 

У 1993 годзе па ініцыятыве Шмуэля Керэна-Кроля на месцы трагедыі 

ўстаноўлены новы помнік, на якім напісана: “ Памятайце, што вашы ворагі 

зрабілі з вамі. На гэтым месцы 500 габрэяў-ахвяр з Кямелішскага гета былі 

забітыя немцамі і іх паслугачамі 24.10.1942. Ды будуць праклятыя забойцы”.      

( Дадатак 10).    
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ЗВЕСТКІ  АБ ЗНІШЧЭННІ ЯЎРЭЙСКАГА НАСЕЛЬНІЦТВА 

ДРУГІХ НАСЕЛЕНЫХ ПУНКТАЎ АСТРАВЕЧЧЫНЫ У 1941-1942 ГГ 

 

Паводле перапісу жыхароў  Літоўскай Генеральнай Акругі 1942 г., 

яўрэйскія гета існавалі і ў іншых населеных пунктах Свірскага павета: 

Астраўцы, Варнянах, Гервятах, Быстрыцы.  

Астравец. 

Падчас вайны паміж вуліцай Леніна і касцёлам Св. Казьмы і Даміяна 

было створана гета для Астравецкіх яўрэяў. Гета было абнесена высокім 

дашчаным плотам. На месцы былога гета пасля вайны былі пабудаваны новыя 

дамы.   У Астраўцы, згодна перепісу Літоўскай Генеральнай акругі 

праведзенаму у маі 1942 года, гета змяшчала  102 чалавекі, але звестак пра 

абставіны іх знішчэння выявіць не ўдалося. (Дадатак 3)  

Існуюць два верагодныя месцы знішчэння часткі  яўрэяў Астравецкага 

гета. Месца расстрэлу Астравецкіх яўрэяў на беразе ракі Лоша на ўскраіне 

пасёлка. Пасля вайны паблізу гэтага месца быў пабудаваны завод. Месца 

расстрэлу Астравецкіх яўрэяў у лесе пры дарозе, якая вядзе ў вёску Каменка.  

Пры ліквідацыі Астравецкага гета вязняў, якія засталіся ў жывых, вывезлі 

ў Вільню і расстралялі ў Панярай. [2, 407-408] 

Варняны. 

Да прыходу фашыстаў у Варнянах пражывала прыкладна 50 яўрэяў. 

Першапачаткова у гета Варнянан змяшчалася  198 чалавек, яўрэі Варнян, 

Вароны, Газы і другіх навакольных весак. Звестак пра абставіны іх знішчэння 

выявіць не ўдалося. Вядома толькі, што яўрэі Варанянскага гета у 1942 годзе  

былі вывезены ў Міхалішскае гета, іх напаткала доля вязняў Міхалішскага гета.  

На адным баку былой рынкавай плошчы захавалася некалькі каменных 

пабеленых дамоў, да вайны ў гэтых дамах жылі яўрэі. Падчас вайны ў дзевяці 

яўрэйскіх дамах па вуліцы Савецкай размяшчалася гета. Гета было абгароджана 

дашчаным плотам вышынёй у тры метры, зверху быў нацягнуты калючы дрот. 

Захаваўся толькі адзін з гэтых дамоў. Злева ад гэтага дома знаходзілася сінагога 

(не захавалася). Згодна Паімённаму спіску знішчаных жыхароў Варнянскага 

сельсавета Маладзечанскай вобласці загінулі 173 чалавекі. [3, 226] (Дадатак 3, 

8). 

Гервяты.  

На  вуглу  цяперашніх вуліц Савецкай і Міхалішскай у Гервятах, стаялі 

два драўляныя дамы. Паводле ўспамінаў мясцовых жыхароў, адзін дом належаў 

Салману Рабіновічу, другі-сям'і Зусмановічаў. Падчас вайны ў гэтых двух 

дамах было створана гета (да вайны ў Гервятах пражывала ўсяго некалькі 

яўрэйскіх сем'яў). Паводле перапісу жыхароў  ЛГА 1942 г., яўрэйскае гета 

існавала і ў Гервятах і налічвала 55 чалавек. Гета не было абгароджана. Сінагогі 

ў мястэчку не было, яўрэі маліліся на другім паверсе аднаго з дамоў, 

пераўтвораных потым у гета. Мясцовыя жыхары памятаюць таксама 

Прозвішчы Жукоўскіх, Абрамовічаў, Лейбы Салавейчыка, Левіных. Яўрэяў у 

Гервятах не расстрэльвалі , летам 1942 года іх вывезлі ў Ашмянскае гета, якое 
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было ліквідавана у сакавіку 1943года.   Адразу пасля вайны хаты, дзе 

знаходзілася гета, аддалі пад сельпо; пры пашырэнні вуліцы гэтыя хаты 

разабралі на дровы. Пасля вайны ў роднае мястэчка прыязджаў толькі адзін 

габрэй-Лейба Левін у 2005г. [2, 423] (Дадатак 3, 8). 

Быстрыца. 

Гета Быстрыцы утрымлівала 194 чалавекі, але канчатковых звестак пра 

абставіны іх знішчэння выявіць не ўдалося.  

У пясчаным кар’еры на беразе ракі Вілія у 1941 г. расстралялі каля 20 

быстрыцкіх яўрэяў.  Кар'ер знаходзіўся ў 200 м на ўсход ад вёскі, паблізу берага 

ракі Вілія. Па словах мясцовых жыхароў, яўрэяў прымушалі саміх капаць сабе 

магілы. Адразу пасля вайны магілы былі заліты бетонам. Пры распрацоўцы 

кар'ера ў пасляваенныя гады разам з пяском адсюль вывозілі і чалавечыя косці. 

У цяперашні час  устаноўлены помнік на якім упамінаецца аб 143 знішчаных.  

[3, 343] (Дадатак 10). 

Частка вязняў Быстрыцкага гета былі знішчаны 24 кастрычніка 1942 г. у 

Кемелішках пры растрэле жыхароў Кемелішскага гета. [2, 414]  

Згодна “Паімённаму спіску знішчаных жыхароў вёскі Быстрыца 

Быстрыцкага сельсавета Маладзечанскай вобласці загінулі 153 чалавекі. 

(Дадатак 8) 

Барані. 

За вёскай Барані ёсць магіла, у якой знайшлі апошні спачын 12 

расстраляных нацыстамі яўрэяў. Помнік на ёй устаноўлены за грошы і па 

ініцыятыве ізраільцянкі Мірыям - маленькай дзяўчынкай, якая стала сведкай 

гэтага расстрэлу. ( Дадатак 10) 

Мясцовае насельніцтва спачувала яўрэям, але моўчкі. Усе баяліся новых 

парадкаў, новых гаспадароў. Баяліся за сям’ю, за жыццё. А былі і тыя, у каго 

спачуванне, жаль да няшчасных людзей перамагалі страх. Яны хавалі яўрэйскія 

сем’і. 

Сям’ю Мірыям прыняла да сябе сям’я Вітольда Нікадзімавіча Веські. Іх 

дом і зараз стаіць на ўскрайку вёскі Барані. У снежні 1941 года  прыехалі немцы 

і зрабілі аблаву на яўрэяў. Тады было злоўлена і расстраляна 12 чалавек, што 

хаваліся ў розных месцах. Нейкім цудам малодшыя дзеці Братніцкіх - дачка 

Мірыям, якой на той час было 15 гадоў, і сын Вульф - збеглі з гета і далей 

хаваліся ў Прэнах. Ім пашчасціла выжыць і перажыць вайну. 

Яўрэйскае насельніцтва Астравеччыны было знішчана у час ліквідацыі 

малых гета і працоўных лагераў яўрэйскага насельніцтва на літоўска-

беларускім памежжы да канца 1942 года. Выраватацца удалося нямногім. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

13 
 

ЗАКЛЮЧЭННЕ 

 

У ходзе даследавання праводзіўся збор, вывучэнне, сістэматызацыя 

картаграфічнага, этнаграфічнага, факталагічнага, ілюстрацыйнага, 

дакументальнага, архіўнага і статыстычнага матэрыялу. Былі зроблены 

наступныя высновы. 

На акупіраванных землях нямецка-фашысцкія захопнікі ажыццяўлялі 

чалавеканенавісніцкія планы, накіраваныя на ліквідацыю дзяржавы, рабаванне і 

масавае знішчэнне насельніцтва. На Астравеччыне, як і на ўсёй акупіраванай 

тэрыторыі, планамерна ажыццяўлялася палітыка генацыду і насаджэнне 

фашысцкай ідэалогіі, што праявілася ў масавым знішчэнні мясцовага 

насельніцтва яўрэйскай нацыянальнасці.  

У час даследавання аўтарам  устаноўлены прозвішчы 920 загінуўшых 

вязняў Міхалішскага гета, 142 вязні або выжылі, або звесткі пра іх невядомы.  

Устаноўлены прозвішчы 324 растраляных у Кемелішках яўрэяў. [9]. (Дадатак 

12, 13) 

Частка ўстаноўленых імен, пасля праверкі Астравецкім райвыканкамам, 

занесена на магільныя пліты на месцы знішчэння яўрэйскага насельніцтва ў 

Кемелішках. (Дадатак 14) 
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(Дадатак 1) 

Тэрытарыяльна-адміністрацыйны падзел Беларусі у 1941 – 1944 гг.  

Атлас гісторыі Беларусі ад старажытнасці да нашых дзён:  

Дадат. да 6-томнай “Энцыклапедыі гісторыі Беларусі”. 
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(Дадатак 2) 

Гета Віленскага,  Ашмянскага, Свірскага, Швянчонскага паветаў. 

 

 
 

Гетто Ошмянского, Свирского, Швянчёнского уездов: списки узников 1942. 
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(Дадатак 3) 

Міхалішкі, месца знаходжання гета ў 1941 – 1943 гг. (cучасны від). 

 

 
 

Фота аўтара. 
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Кемелішкі, месцазнаходжанне гета ў 1941 – 1942 гг. (сучасны від). 

 
 

Фота аўтара. 
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Астравец, месца знаходжання гета ў 1941 – 1942 гг. (cучасны від). 

 

 
 

Фота аўтара. 
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Варняны, месца знаходжання гета ў 1941 – 1942 гг. (cучасны від). 

 

 
 

Фота аўтара. 
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Гервяты, месца знаходжання гета ў 1941 – 1942 гг. (cучасны від). 
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(Дадатак 4) 

 

Ліст перапісу насельніцтва Літоўскай генеральнай акругі 2 чэрвеня 1942 г. 

 

 
 

Гетто Ошмянского, Свирского, Швянчёнского уездов: списки узников 1942 
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(Дадатак 5) 

 

 
 

З архіва Літоўскага дзяржаўнага яўрэйскага музея імя Віленскага Гаона. 
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(Дадатак 6) 

Верагоднае месца знішчэння жыхароў Міхалішскага гета. 

 

 
 

Фота аўтара 
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Месца знішчэння жыхароў Кемелішскага гета 24 кастрычніка 1942 г. 

 

 
 

 

 

Фота аўтара 
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(Дадатак 7)  

 

 
 

З архіва Літоўскага дзяржаўнага яўрэйскага музея імя Віленскага Гаона. 
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(Дадатак 8) 
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(Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь фонд 845, справа 89) 
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(Дадатак 9) 

 

Акт расследавання знішчэння савецкіх грамадзян яўрэйскай нацыянальнасці у 

мястэчку Кемелішкі. (Нацыянальны архіў Рэспублікі  

Беларусь фонд 845, справа 140) 
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(Дадатак 10) 

Помнік вязням Міхалішскага гета. 

 

 
 

Фота аўтара. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

50 
 

Магіла загінуўшых у Баранях 

 

 
 

Фота аўтара 
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Помнік загінуўшым яўрэям Быстрыцы 
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Дадатак 11 

Былы вязень Кемелішскага гета Шмуэль Керэн-Кроль (сядзіць трэці злева) у 

час наведвання магілы сваіх родных 2010. 

 

 

 
 

 

Фота з архіва краязнаўчага музея 

дзяржаўнай ўстановы адукацыі " Кемелішская сярэдняя школа" 
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(Дадатак 12) 

Фрагмент спіска вязняў Кемелішскага гета. 

 

№ 

п/п 

Фамилия Имя Год 

рожд

ения  

Место жительства Судьба на 

основании 

всех 

доступных 

источников/д

окументов  

1 Engelcyn Шрага 1870 Подброзье, Польша уничтожен/a 

2 Engelcyn Лея 1901 Подброзье, Польша уничтожен/a 

3 Баварски Нотель 1875 Подброзье, Польша уничтожен/a 

4 Баварски Фейге 1880 Подброзье, Польша уничтожен/a 

5 Баварски Фейге   уничтожен/a 

6 Баварски Авраам 1931 Подброзье, Польша уничтожен/a 

7 Баварски Гирш 1933 Подброзье, Польша уничтожен/a 

8 Барин Брин Сара 1900 Подброзье, Польша уничтожен/a 

9 Барин Брин Хана  Подброзье, Польша уничтожен/a 

10 Бекенштайн Макс 1890 Кемелишки, Польша уничтожен/a 

11 Бекенштайн Яков  Кемелишки, Польша уничтожен/a 

12 Бекенштайн Люба 1890 Кемелишки, Польша уничтожен/a 

13 Бекенштейн Сара  Неменчин, Польша уничтожен/a 

14 Бекенштейн Мордхей  Кемелишки, Польша уничтожен/a 

15 Бекенштейн Шуламит 1929 Неменчин, Польша уничтожен/a 

16 Бекенштейн Макс  Кемелишки, Польша уничтожен/a 

17 Бекенштейн Либе  Кемелишки, Польша уничтожен/a 

18 Бекенштейн Яков  Кемелишки, Польша уничтожен/a 

19 
Бекенштейн 

Макс 

Мордехай 
1880 Кемелишки, Польша уничтожен/a 

20 Бекенштейн Люба 1883 Кемелишки, Польша уничтожен/a 

21 Бекенштейн Янкеле 1926 Кемелишки, Польша уничтожен/a 

22 Бекенштейн Сара 1897 Неменчин, Польша уничтожен/a 

23 Братаниски Исраэль 1882 Подброзье, Польша уничтожен/a 

24 Братаниски Моше 1914 место не указано,  уничтожен/a 

25 Братаниски Фрида 1917 Подброзье, Польша уничтожен/a 

26 Брин Хайе Сара 1907 Подброзье, Польша уничтожен/a 

27 Брин Барин Ицхак  Подброзье, Польша уничтожен/a 

28 Бромберг Шимон  Кемелишки, Польша уничтожен/a 

Крыніца: Цэнтральная База данных імён ахвяр Шоа (халакост) 

Рэжым доступу: 

https://yvng.yadvashem.org/index.html?language=ru&s_id=&s_lastName=&s_firstN

ame=&s_place=Михалишки&s_dateOfBirth=&cluster=true –  

https://yvng.yadvashem.org/index.html?language=ru&s_id=&s_lastName=&s_firstName=&s_place=Михалишки&s_dateOfBirth=&cluster=true
https://yvng.yadvashem.org/index.html?language=ru&s_id=&s_lastName=&s_firstName=&s_place=Михалишки&s_dateOfBirth=&cluster=true
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Дата доступу 17.03.2024   

 

 

(Дадатак 13) 

Персанальная карта знішчанага ў Міхалішках Гітле Арановіча. 

 

 
 

Крыніца: Цэнтральная База данных імён ахвяр Шоа (халакост) 

Рэжым доступу: 

https://yvng.yadvashem.org/index.html?language=ru&s_id=&s_lastName=&s_firstN

ame=&s_place=Михалишки&s_dateOfBirth=&cluster=true - Дата доступу 

17.03.2024   
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(Дадатак 14) 

Магільныя пліты на месцы знішчэння яўрэяў Кемелішскага гета. 

Частка пліт запоўнена іменамі знішчаных, частка застаецца свабоднымі для 

запаўнення. 

 

 
Фота аўтара 


